

津巴布韦民众抗议美国长期制裁重创民生

新华社记者 张玉亮 曹凯

“如果(美国的)制裁被无条件解除,我们立刻离开,一秒钟也不会多停留。否则我们将一直待在这里。”津巴布韦“广泛反对制裁联盟”发起人萨莉·恩戈尼对记者说。

从2019年3月29日起,该组织成员在美国驻津使馆门前“安营扎寨”,定期举行抗议活动,反对美国及其西方盟友对津巴布韦的长期经济制裁。

“美国在庆祝,这里在受苦”

美国驻津巴布韦使馆是各国驻津使领馆中占地面积最大、设施最豪华的机构之一。在戒备森严的美国使馆对面,是“广泛反对制裁联盟”搭建的两个简易帐篷,分别供男士和女士居住。帐篷外的一块牌子上写着自帐篷营地搭建以来的天数。

帐篷里摆放着床、桌子和衣柜等简单家具。恩戈尼告诉记者,这里最多时有52位成员居住,新冠疫情暴发后,帐篷里的居住人数减少了,目前有18位成员住在这里。当举行定期抗议活动时,一些不住在帐篷里的组织成员会赶来参加。

7月4日美国独立日是“广泛反对制裁联盟”举行定期抗议活动的日子。津巴布韦民众聚集在美国使馆门前,挥舞标语牌,高唱谴责制裁的歌曲。

48岁的示威者杰斯卡·夫希亚伊说,她想通过自己的行动提醒美国,在美国庆祝自己独立日的时候,还有数百万津巴布韦人正因美国的制裁而挨饿或陷入贫困。作为帐篷的常住居民,她表示会一直住在帐篷里,直到美国解除对津制裁。

恩戈尼告诉记者,该组织成员在意识到津巴布韦人民,尤其是青少年面临的大部分问题源于美国等西方国家的制裁后,决定在这里建立营地。“制裁实际上是津巴布韦许多问题的主要原因。每个津巴布韦公民都有权利和义务维护自己国家的独立和主权。”

制裁20年,民众最“受伤”

由于殖民时期的历史问题,津巴布韦大部分土地,尤其是优质土地一度全部掌握在白人农场主手中。2000年,津政府开始推行土地改革,将白人农场主的土地收归国有,并分发给黑人。此举引发美国等西方国家强烈不满。2001年12月21日,时任美国总统小布什批准了“津巴布韦民主与经济恢复法案”。美国由此开始对津制裁,迄今已超过20年。

美国驻津使馆向新华社记者转发了一份美国国务院发言人普赖斯2021年10月15日的发言,以此代表美国在对津制裁问题上的立场。普赖斯称,美国对津制裁只针对个人和实体,不针对津普通民众。

但事实上,这种制裁引发的连带效应波及面极为广泛。制裁导致美国企业因害怕处罚不愿与津巴布韦做生意,进而影响津巴布韦与其他国家的经贸往来,最终给该国经济造成毁灭性的打击。在这一过程中,“受伤”最深的,就是津巴布韦普通民众。

“制裁对津巴布韦最致命的影响就是将这里描绘成一个‘贱民国家’。”津国家和平与和解委员会、司法部前副部长奥伯特·古图指出,由于美国等西方国家的制裁,津巴布韦无法从国际上获得贷款融资。他称这种制裁为“大规模杀伤性武器”,导致津政府无法获得资金来维修道路、医院等基础设施。“数百万普通津巴布韦人(因制裁)无法获得清洁水源、廉价住房、基础设施和负担得起的医疗服务。”

在哈拉雷经营服装公司的企业家西利娅·鲁卡托告诉记者,她设计生产津巴布韦本土服装并向海外销售。与津巴布韦其他公司一样,向海外客户收款一直让她极为头痛。受制裁影响,一些美国支付服务机构不愿与津巴布韦公司发生业务往来。她只能通过其他途径收款,客户被迫付出更多成本。

还有津巴布韦人仅仅因为自己的国籍就丧失了就业机会。据津《先驱报》报道,津巴布韦国民迈克尔·尼亚曼德向互联网人力资源企业安德拉公司求职时遭拒,对方的理由是,他居住在一个受到美国制裁的国家。

津巴布韦零售商联合会主席登福德·穆塔舒表示,美国等国的制裁对津巴布韦经济和当地企业的竞争力产生了毁灭性打击,营商环境恶化,外国直接投资停止流入。由于制裁的直接和间接影响,20年来津巴布韦经济累计损失超过400亿美元。而按照世界银行的统计数据,津巴布韦近年来国内生产总值仅200亿美元上下。

2021年10月,联合国单边强制措施对人权负面影响问题特别报告员阿莱娜·杜拉访问津巴布韦后表示,美国等西方国家的制裁侵犯了津人民的人权,包括生命权、食物权、健康权、发展权、受教育权以及经济和文化权利。相关制裁措施对津全体民众特别是弱势群体粮食安全和身体健康造成严重影响,加剧了津巴布韦的经济危机和人道主义危机。

(新华社哈拉雷7月11日电)

国际观察

英国保守党多名要员宣布竞选该党党首

新华社伦敦7月10日电(记者杜鹏 许凤)英国首相约翰逊7日宣布辞去执政党保守党党首和首相职务后,多名保守党要员宣布竞选该党党首。

截至10日,宣布竞选保守党党首的人包括前财政大臣里希·苏纳克、前卫生大臣赛义德·贾维德、财政大臣纳齐姆·扎哈维、前外交大臣杰里米·亨特、议会下院外交委员会主席汤姆·图根达特、前国防大臣彭妮·莫当特等。

从目前来看,没有哪位参选人具有特别明显的优势,苏纳克暂时领跑民调,莫当特和可能加入选战的外交大臣伊丽莎白·特拉斯也相对被看好。

苏纳克2020年起出任财政大臣,本月5日辞职。他在宣布参选决定时说,英国正面临“巨大挑战”。苏纳克已获得一些保守党要员支持。

不少党首竞选人把重塑公众对保守党的信心、减税等列为竞选重点。从7月5日起,因对约翰逊的领导失去信心,数十名英国政府官员接连辞职。约翰逊7日宣布,辞去保守党党首和首相职务,但将留任至新领导人产生。

保守党选出新党首大致分为两个阶段:保守党党员首先投票锁定两名候选人,随后由保守党所有党员投票,获胜者出任新党首及英国新一任首相。英国媒体预计,保守党党首产生的过程可能持续数周甚至数月。英国议会下院保守党议员团体“1922委员会”定于下周确定选出新党首的具体规则和时点,许多保守党议员正在推动加速选举新党首的进程。



7月10日,为期4天的中巴“海洋卫士-2”海上联合演习在上海吴淞某军港拉开序幕。这是开幕式现场。新华社记者 李秉宣 摄

中国电动汽车在以色列市场脱颖而出

新华社记者 王卓伦 尚昊

近年来,以色列政府鼓励进口新能源汽车。中国电动汽车品牌以此为契机进入以色列市场,并凭借性能和价格优势广受好评,给以色列推广新能源汽车提供助力。

根据以色列能源部制定的计划,从2030年起,以色列将全面禁止进口汽油和柴油汽车,进口汽车仅限于电动或天然气汽车。这为中国新能源汽车进军以色列市场打开了机遇之窗。

“这款车充电一次最远能行驶460公里,可以横跨以色列南北。”2021年8月,中国吉利汽车即将在以色列推出几何C型电动汽车之时,当地报纸这样写道。

几何C型电动汽车在以色列上市后,迅速赢得当地消费者青睐。2022年上半年,该车型在以色列纯电动汽车市场占有率高达22%,被当地汽车杂志评为“年度最佳购买车型”。

吉利汽车的成功是近年来中国新能源汽车在以色列强劲发展的一个缩影。比亚迪、蔚来、长城、广汽、上汽……以色列财经媒体《环球报》撰文说,至少有10个中国汽车品牌正在或将要在以色列销售新能源汽车。

以色列虽然市场规模不大,但非常适合驱动电动汽车出行。近年来,以色列政府大力鼓励发展新能源汽车,并为进口电动汽车提供优惠政策。

以色列《经济学家报》汽车版作家托梅尔·哈达尔对新华社记者说,目前电动汽车仅占以色列汽车市场规模的3%,政府希望到2025年将这一比例提高至50%。业界预计,2022年以色列电动汽车销量在1.5万至2万辆之间,其中一半以上为中国品牌。

当地业内人士普遍认为,随着燃油价格不断攀升,更多消费者将把目光投向新能源汽车。中国品牌电动汽车以其较高的技术含量、卓越的续航里程及价格优势在以色列市场脱颖而出。

“中国电动汽车品牌在以色列拥有很大市场,并逐渐站稳了脚跟。”哈达尔说,接下来两三年,进入以色列的中国电动汽车品牌还会持续增加。

今年6月底,中国国家喻户晓的轿车品牌红旗在特拉维夫开设了其在以色列的第一个展厅,大量当地民众前来参观,一睹

联合国报告:世界人口预计今年11月突破80亿

新华社联合国7月11日电(记者王建刚)7月11日是世界人口日,联合国当天发布的《世界人口展望2022》报告显示,世界人口预计将于今年11月15日突破80亿。

据联合国的最新预测,世界人口将在2030年和2050年分别增长至约85亿和约97亿,到本世纪80年代达到约104亿的峰值,并在本世纪结束前维持这一水平。

报告说,许多国家的生育率近几十年来显著下降,世界人口增长率在2020年降至1%以下,为1950年以来首次。预计在2022年至2050年间,61个国家或地区的人口将减少1%或更多,在这一时期,超过一半的全球人口增长将集中在

刚果(金)、埃及、埃塞俄比亚、印度、尼日利亚、巴基斯坦、菲律宾和坦桑尼亚这8个国家。

报告预测,全球65岁及以上年龄人口所占比例预计将从2022年的10%上升至2050年的16%。届时,预计全球65岁及以上老龄人口的数量将是5岁以下儿童数量的两倍多,并与12岁以下儿童数量大致相当。

报告说,全球人均预期寿命在2019年为72.8岁,比1990年提高近9岁,但数据在2021年降至71.0岁,其主要原因为新冠疫情的影响。此外,2021年最不发达国家的人均预期寿命比全球平均水平少7岁。报告预计2050年全球人均预期寿命将达到约77.2岁。

日本参议院选举结果揭晓 执政联盟保持优势地位



7月10日,工作人员在日本东京港区体育中心进行参议院选举投票开票作业。新华社发

新华社东京7月11日电(记者郭丹)日本国会第26届参议院选举投票结果11日清晨揭晓,执政党自民党单独获得过半的改选议席。此外,修宪势力在参议院获得超过三分之二多数议席,突破修宪动议所需“门槛”。

统计结果显示,在本次125个改选议席中,执政联盟中的自民党获得63席,公明党获得13席,远超此前设定的“过半数”目标。加上未改选的70个议席,执政联盟在参议院席位达146席。

除自民党和公明党外,同属修宪势力的日本维新会和国民民主党在此次选举中分获12席和5席,加上未改选的14席,两党在参议院拥有31个议席。主张修宪的四个党派共获177席,超过了参议院议席总数三分之二的166席。自此,修宪势力在日本众参两院中的议席均已超过三分之二,具备了在国会中发起修宪动议所需条件。

不过,修宪势力各党派对待修宪的追求不完全一致,在具体内容上也有不同意见。自民党极力主张“将自卫队明确写入宪法第九条”“在宪法中新设紧急事态条款”等,公明党则相对慎重。

10日晚间,日本首相岸田文雄曾表示,修宪“是非常紧迫的课题”,“今后将在国会中加强关于宪法的讨论,并提出更加具体的议案”。而公明党党首山口那津男前一天明确表示,虽然公明党被认为是修宪势力,但党只是不反对修订宪法。“如果得不到国民的理解,最终不会发起修宪动议”。

日本参议院选举每3年举行一次,每次改选一半议席。本届参议院改选124个议席,加上神奈川选区的一个补选议席,共有545名候选人角逐125个议席。统计结果显示,第一大在野党立宪民主党获得17个议席,日本共产党获得4个议席。此外,令和新选组收获3个议席,社民党仅有1席。无党派人士和其他两党总计获得7个议席。值得一提的是,本届参议院选举有35名女性当选,创历史新高记录。

《牛津中国创新手册》新书发布会举行

新华社伦敦7月10日电(记者杨海若 赵修知)由牛津大学技术与管理发展研究中心和清华大学技术创新研究中心联合主办的《牛津中国创新手册》新书发布会10日以线上方式举行。

《牛津中国创新手册》由牛津大学技术与管理发展研究中心主任傅晓岚、悉尼科技大学教授布鲁斯·麦克恩以及清华大学技术创新研究中心主任陈劲主持编写,探讨了成为创新领导者的能力和战略。

傅晓岚说,该书汇集全球60多位专家学者关于中国创新发展的观点和见解,深刻分析并诠释了“中国走向创新领导者的道路”。

《牛津中国创新手册》涵盖环境改善、绿色能源、数字创新、开放创新、大众创新以及中国未来科技创新政策等主题。

伊朗原子能组织证实 在福尔多核设施使用先进离心机

新华社德黑兰7月10日电(记者高文成)伊朗原子能组织发言人卡迈勒万迪10日说,伊朗已在福尔多核设施使用IR-6型离心机进行轴浓缩活动,并已在至少两周前向国际原子能机构通报。

卡迈勒万迪说,伊朗9日在福尔多核设施利用IR-6型离心机生产出丰度为20%的浓缩铀。组装并使用1000台IR-6型离心机组成6个级联是在履行伊朗原子能组织的“法律职责”。

国际原子能机构9日的一份报告显示,伊朗已在福尔多核设施使用先进的IR-6型离心机进行轴浓缩活动,这些离心机可以更容易地在不同浓缩水平之间切换。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊朗核问题全面协议。根据协议,伊朗承诺限制其核计划,浓缩铀丰度不得超过3.67%,以换取国际社会解除对伊制裁。

2018年5月,美国政府单方面退出伊核协议,随后重启并新增一系列对伊制裁。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款,但承诺所采取措施“可逆”。伊朗此前已宣布生产出丰度为60%的浓缩铀,远超伊核协议规定的3.67%丰度,也超过达成协议前生产出的最高丰度20%。卡迈勒万迪曾表示,伊朗生产丰度为60%的浓缩铀主要用于制造各种放射性药物。

南非约翰内斯堡枪击事件致14人死亡9人受伤

据新华社开普敦7月10日电(记者吕天然)南非警方10日说,南非最大城市约翰内斯堡当天凌晨发生枪击事件,已有至少14人死亡,9人受伤。

约翰内斯堡所在的豪省警察总监马韦拉当天在案发现场介绍情况时说,多名袭击者零时30分进入约翰内斯堡豪宅韦拉一间合法营业的酒庄,随机向酒庄内顾客开枪,造成12人当场死亡,还有1人送至医院时身亡,1人在医院不治身亡。另有9名伤者在医院接受治疗,其中3人情况危急。警方还在调查袭击动机。

另据南非警方发表的声明,袭击者使用的是步枪和9毫米口径手枪。马韦拉当天早些时候在电视台直播采访说,遇害者主要是青年人,估计年龄在19岁至35岁。